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Descoperirile aparţinând aspectului cultural Ciomortan 
de la Păuleni (campaniile 1999-2000) 

1. Fortificaţii. 

1. a. Valul. 

Atât cât se poate constata în stadiul 
actual al cercetărilor, cel puţin primele con
strucţii de fortificare ale aşezării datează din 
începutul bronzului mijlociu. Această concluzie 
rezultă din faptul că straturile Coţofeni (în car. 
A 8-14) şi Cucuteni-Ariuşd (în car. A 15-16), în 
partea de nord a S.l, sunt suprapuse de valul 
de nord al aşezării (Pl.I!IV), iar complexele 
culturii Wietenberg, în marea lor majoritate se 
află pe valul aşezării şi suprapun complexele 
aparţinând aspectului cultural Ciomortan. 

Substructura valului constă dintr-un 
schelet compus din casete formate din şiruri de 
stâlpi înfipţi în pământ. Casetele au fost um
plute apoi cu pământ. Şirurile de gropi de stâlpi 
surprinse sub val au perforat locuinţele Ariuşd 
şi Coţofeni (Pl.I; IV). În prezent, înălţimea 
maximă a valului este de 2,8 - 2,9 m de la bază. 
Valul are structura complexă, cuprinzând urme 
de substructură de lemn şi mai multe secvenţe 
de pământ de umplutură. 

În profilul A se observă clar urme de 
stâlpi aflaţi la distanţa de 6,7 m între ei (Pl.IV). 
Stâlpul aflat spre interiorul aşezării a perforat 
straturile Coţofeni şi Cucuteni-Ariuşd şi a in
trat uşor (cu cea. 10 cm) în stratul steril (cea 60 
cm de la baza valului), iar cel aflat spre exteri
orul aşezării a străpuns stratul Coţofeni şi a in
trat uşor (cu cea. 16 cm) în stratul eneolitic 
(cea. 40 cm de la baza valului). Acest stâlp fă
cea parte dintr-un şir de stâlpi, fiind orientat 
paralel cu linia valului, surprins în car. A-13 şi 
B-13 şi regăsit pe profilul B/C (Pl.I; IV). După 
toate probabilităţile, şi stâlpul surprins în car. 
A-10 făcea parte dintr-un asemenea şir, însă 
săpăturile în car. B-10, C-10  şi D-10 nu au a
juns încă la baza valului. Aşa cum se. o_hservă în 
profilele A şi B/C, umplutura vall:llui, mtrc cele 
d5uii răndiiri de stii.lpi, este net diferită fa(.ă de 
structura valului nord şi sud de stâlpi. 
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Umplutura valului dintre cele două rân
duri de stâlpi prezintă mai multe secvenţe stra
tigrafice. În stadiul actual al cercetărilor este 
greu de apreciat dacă multitudinea secvenţelor 
se datorează unor adăugiri la val, în diferite 
perioade, sau dacă ea reflectă succesiunea în 
care - în cadrul aceleiaşi perioade istorice - s-au 
depus mai multe soiuri de pământ, extras la 
diferite adâncimi şi din diverse locuri. În toate 
secvenţele stratigrafice în profilele A şi B/C 
s-au găsit laolaltă fragmente ceramice apar
ţinând numai culturilor Cucuteni-Ariuşd, Bo
drogkeresztur şi Coţofeni. 

1. b. Şanţuri. 

În exteriorul valului au fost surprinse 
două cavităţi: una, în imediata apropiere a 
locuinţei Ariuşd (L.5), pe panta de nord a dâm
bului, reprezintă un complex a cărui destinaţie 
nu o putem, deocamdată, defini cu certitudine, 
iar altul, aflat mai jos, la poalele dâmbului, 
reprezintă cu siguranţă şantul de apărare. 
Acesta a fost doar atins de săpături. 

1. c. Thrn (?), poartă (?) şi culoarul de 
acces la acestea. 

Într-una dintre porţiunile cercetate, pe 
panta interioară a valului (car. B,C - 9, 10, 1 1 ,  
12), s-a constatat un  culoar de acces dinspre 
interiorul aşezării spre mijlocul valului sau, 
poate, spre exteriorul aşezării (nefiind cerce
tată partea din exteriorul valului nu se poate 
stabili acest lucru cu certitudine), lăsat în tim
pul ridicării valului. Lăţimea culoarului - 0,8-
1 ,3 m. În zona coamei valului, acest culoar intră 
într-o construcţie de lemn masiv, de la care s-au 
păstrat două rânduri paralele de st5lpi (în pre
lungirea culoarului), înfipţi în pământ. Por
ţiunea acestui culoar, surprinsă în profilul lon
gitudinal al valului (car. C-12, D- 1 2) (PI. I I/ l ;  

Pl .TV/ C-12, D-11)  şl În  lmccil<� ta s a  apropiere. 
a fost puternic arsă: structura <.It: lemn a fost 
carhunizată, iar pământul din interiorului  con-
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strucţiei (lut în amestec cu pietriş, identic cu 
straturile superioare ale valului), pe toată 
lăţimea construcţei, din cauza temperaturii 
ridicate, a căpătat culoarea roşie (Pl.II). În pro
filul longitudinal al valului din C-12 şi D-12, 
(Pl.II/1, Pl.IV) în profilul C, D -10/1 1 şi C,D-
1 1/10 (Pl.IV) şi în grundriss-ul dintre aceste 
două profite (car. C-1 1 ,  12  şi D-1 1-12) (Pl.II/2) 
s-au observat urmele unei construcţii de lemn, 
arse. În profilele longitudinale ale valului s-a 
observat că acesta apare în profil ca o succe
siune de mai multe depuneri de pământ 
(Pl.IV/1; IV C-12, D-1 1) .  Depunerile valului au 
formă sinusoidală, ceea ce sugerează că în val 
au existat mai multe culoare de acest gen. În 
profilul longitudinal C-12, D-11  se observă 
umplutura culoarului compusă din lut în 
amestec cu mult pietriş, arsă la roşu, în contrast 
cu toate nuanţele de culoare surprinse în um
plutura valului (gălbui, cenuşiu, brun, negru). 
In partea de vest a umpluturii culoarului, în C-
12 se observă urma unui stâlp ars, în poziţie 
verticală (Pl.II/2; IV). În profilul longitudinal 
A, B, C, D - 1 1/10 (Pl.II/ 2), în dreptul stâlpului 
surprins în C-12, în C-1 1/10, în umplutura 
argiloasă galbenă a culoarului se observă urme 
de nuanţă roşiatic-negricioasă ale unui alt stâlp 
ars în poziţie verticală (Pl. II/2; IV). Între acest 
din urmă stâlp şi cel din C-12, în grundis-ul din 
car. C-12  şi C-1 1  se observă un şir de gropi de 
stâlpi cu umplutura arsă la roşu (Pl.II/2). 
Observaţiile de mai sus indică existenţa aici a 
unei construcţii care pleacă probabil de la baza 
valului şi se ridică deasupra coamei valului. 
Presupunem că această construcţie reprezintă 
unul dintre turnurile aşezării, care a fost incen
diat, eventual, în timpul asediului aşezării. 
Sperăm că cercetările viitoare vor furniza date 
mai concludente în ceea ce priveşte destinaţia 
şi rostul construcţiei respective. 

În umplutura culoarului, precum şi a 
construcţiei, au fost găsite multe fragmente 
ceramice de tip Ciomortan, majoritatea dintre 
ele provenind din zona puternic arsă. 

2. Complexul (L.7a). 

La capătul de sud al culoarului, aproape 
de baza valulu i, a fost descoperit un alt com
plex apartinaiid MtJeerului cultural Ciomgrtun, 
Acesta era uşor adâncit in umplutura valului, 
avea for-ma neregulată, alungită (cea. 1 ,8 x 4 
m) şi era uispns pcipcndicular faţă ele culoar 
(Pl.II I/2, 3). Uin umplutura acestui complex 
provin m ulte fragmente de oase de animale, 
două fragmente de oase umane (un fragment 
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de mandibulă şi altul de calotă craniană'), pre
cum şi numeroase fragmente ceramice de tip 
Ciomortan. Acestui complex îi aparţin şi câteva 
gropi de stâlpi surprinse alături. Atât acest 
complex, cât şi o parte din culoar au fost supra
puse de o locuinţă a culturii Wietenberg (L.7): 
s-a observat, de exemplu, că umplutura L.7a a 
apărut imediat sub vetrele locuinţei 
Wietenberg, L.7 (Pl.III/1/a). 

3. Ceramica de tip Ciomortan. 

Materialul ceramic de tip Ciomortan 
descoperit la Păuleni include patru categorii. 

1) Specia grosi eră reprezentată de frag
mentele unor recipiente de dimensiuni mari şi 
mijlocii, cu gura larg deschisă, decorate uneori 
cu brâie în relief dispuse sub buză şi/sau pe 
exteriorul buzei. 

2) Ceramica grosieră cu exteriorul, iar 
de multe ori şi interiorul, prelucrat cu măturica 
(Besenschtrich) (Pl.V/2, 4; VI; VII/5-9; VIII); 
acestei categorii îi aparţine majoritatea frag
mentelor ceramice de tip Ciomortan. Proporţia 
ri-dicată a ceramicii striate în cadrul grupului 
Ciomortan reprezintă o noutate, întrucât în 
publicaţiile de până acum prezenţa masivă a 
acestei categorii ceramice nu se constata. 

3) Speciei semifine îi aparţin recipiente 
de dimensiuni mari şi mijlocii, printre care cel 
puţin o parte au fost probabil "amfore", simila
re celor bine cunoscute în cadrul culturii Casti
şa, ele aveau corpul bombat, gâtui îngust şi 
înalt (Pl.IX/2, 4-7). Uneori aceste recipiente 
sunt ornamentate cu triunghiuri incizate, dis
puse de obicei în registre orizontale, dar uneori 
şi verticale (în publicaţiile săpăturilor vechi 
această ceramică nu apare), haşura te sau 
umplute cu împunsături, nu lipseşte nici brâul 
în relief. 

4) Categoriei de ceramică fină îi aparţin 
recipiente de dimensiuni mai mici, printre care 
se evidenţiază două forme principale: "amfore
te" (s-au găsit câteva exemplare întregi sau 
întregibile) - recipiente de dimensiuni mici (H 
- sub 10 cm), cu corpul sferic şi gâtui cilindric 
îngust, cu una sau două toarte, cu secţiunea 
OYillă, tr�ş9 din buză şi prinse de corp (PI .XI ;  
XII/1-3); căni ş i  ceşti cu  toarte în bandă, 
supraînăltatc, deseori ornarm.:ntate cu triun
ehiuri incizate, dispuse de obicei, în registre 
orizontale, haşurate sau umplute cu împunsă
turi; pc câteva fragmente se observă orna
mentarea executată în tehnica împunsăturilor 
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succesive (Pl.VII!3); unele fragmente ceramice 
din această categorie din exterior sunt decora te 
cu triunghiuri incizate, iar în interior cu 
măturică (Pl.X/1 ). 

4. Încadrarea culturală şi cronologică. 

Atât cât permite stadiul actual al 
cunoaşterii materialului ceramic de la Păuleni 
şi din mai multe aşezări ale culturii Costişa, din 
vestul Moldovei (Pl.XVIII; XIX; XX), apre
ciem că materialul ceramic de tip Ciomortan, 
descoperit până acum la Păuleni, prezintă 
similitudini importante cu ceramica culturii 
Costişa. Cele mai apropiate analogii se con
stată în aşezările Costişal ,  Deleni2 şi Poduri3. 
Una dintre deosebirile considerabile ale reper
toriului ceramic de la Păuleni pare a o 
reprezenta proporţia mai ridicată a ceramicii 
ornamentate în stilul Besenstrich (prezentă de 
altfel, în proporţii diferite, în aproape toate 
aşezările culturii Costişa4). Menţionăm că pro
porţia mai ridicată a acestui gen de ceramică la 
Păuleni poate avea drept explicaţie plauzibilă 
faptul că în perioada imediat anterioară, în 
sud-estul Transilvaniei a fost răspândit grupul 
Zoltan, caracterizat printr-o largă răspândire a 
ceramicii striate5. Alt elemement specific 
ceramicii de tip Ciomortan îl reprezintă tri
unghiurile incizate, umplute cu puncte, execu
tate uneori în tehnica împunsăturilor succesive. 
În proporţii mult mai reduse acest ornament 

este întâlnit în grupul Zoltan6, în cadrul cul
turilor Monteoru7 şi CostişaB. Se pare că şi 
tehnica înpunsăturilor succesive constitue un 
element specific al ceramicii de la Păuleni. 
Precizăm că în cadrul culturii Costişa se 
observă un grad ridicat de varietate, datorat 
probabil diferenţelor cronologice în cadrul 
acestei culturi, care, în Moldova, pare să se fi 
dezvoltat pe toata durata bronzului mijlociu. În 
lumina acestei precizări se poate enunţa că 
aşezarea de la Păuleni, alături de alte câteva 
aşezări din sud-estul Transilvaniei, răspânditc 
din Depresiunea Ciucului până în Ţara Bârsei 
(Zoltan9, Peteni!O, Rotbavl l), aparţin tot cul
turii Costişa şi datează din perioada anterioară 
pătrunderii în zonă a culturii Wietenberg. La 
acestea se poate adăuga şi un vas ceramice izo
lat din Ţara Bârsei (Braşov "Ziegelei Schmidt"), 
atribuit de Al. Prox în 1940 culturii Teil2. 

Nu · s-au confirmat deocamdată infor
maţiile privind prezenţa în aşezarea Păuleni a 
ceramicii de tip Monteoru. De altfel, aceste 
informaţii nu au fost confirmate nici de ilus
traţiile din publicaţiile privind "cultura Cio
mortan". În ceea ce priveşte încadrarea crono
logică a nivelului Ciomortan de Ia Păuleni, 
ţinând cont de analogiile cele mai apropiate în 
materialele culturii Costişa, precum şi situaţia 
statigrafică cuprinsă acolol3, îl situăm la nivelul 
Monteoru IC3. 
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ABSTRACT 

The Discoveries belonging to the Ciomortan Cultural Aspect from Păuleni 

At the present stage of research, we consider that the bearers of the Ciomortan cultural aspect constrncted at least the first 
fortifications in the Păuleni settlement, at the beginning of the Middle Bronze Age. The north wal/ represents one of the elements of 
the fortifications system. The excavations, which sectioned the wal/ up to the sterile ground, show the team framework of the ram
pari. 

There must be on trench for defense in front of the wall, and possib/e, another smal/ ditch. 
In one of the researched trenches, there were discovered the remains of a tower (?) built of ma-ssive timber boards and 

also an access corridor from the tower to the interior ofthe settlement, with a width of about 0,8-1,2 m (the complex no. 13). The 
corridor was left unoccupied du ring the erection of the wal/. 

A complex (L. no. 7a) of uneven shape, slightly deepened in the ground was discovered at the southem end of the corri-
dor. Many ceramic fragments and fragments of animal and two human bones completed this complex. 

The Wietenberg cu/ture complexes overlapped the entire complex belonging to the Ciomortan cultural aspect. 
The pottery of the Ciomortan type inc/uded 4 categories: 
1. Coarse, sometimes decorated with girdles in relief; 
2. Coarse, decorated in Besenstrich style; 
3. Semi-fine, of big amphora, decorated with cut triangles; 
4. Fine (cups, mugs and small "amphora") often decorated in the technique of incision, pricking and successive pricks. 
Considering the clase ana/ogies, the ceramic material of the Ciomortan type can be attributed to the Costisa cu/ture. 

Moreover, there are more settlements in the southeastem Transylvania (Peteni, Z6/tan, Rotbav, Braşov) which can be attributed to 
the sume (Costişa) cu/ture. 

cu/ture. 
For the moment, the Ciomortan type record from the Păuleni site can be synchronized with the 1 C3 phase of the Monteorn 

Cercetător Dr. Valeriu Cavruc 
Muzeul Carpaţilor Răsăriteni 

Sf. Gheorghe, str. Libertăţii, nr. 4 
Tel: 067/314139 
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Pl. 1 .  Păulcni. Profilul  valu l u i  de nord. 1 - i'• ofilul  A (m., l u l  de "'-"' a S. T); 2 - Profilu l rvc (malul de vcsl " S. I). 
7/w sectimt of thc 1101hnn a·a/1. 1 sec/ion A (lht• westt'm ba11k of S.J.), 2 Prujilc lJ!C (the we,Lcm brurk of rhe S.l.). 

1 36 
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Pl.  I I .  Păuleni. Urmele turnului şi a culoarului (Compl. 13).  1 - Profiulul longitudinal al valului (car. C,D - 1 1 / 12). 
2 · grundrisul car. C,D - 1 1 ,  12. 

Trar.r..ţ of rhc rowcr aml ihe curridor (c;ompl /3). /. The longitudinal scciio11 o( rhe wa/1 (cm: C,D -11/12). 
2. "111c gnmdris i11 lhe square C, f) - 1 1112. 

1 37 
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3 
Pl. III. Păuleni. Complex L.7a. 1 - Partea superioară: a - umplutura complexului 7a suprapusă de o vatră a locuinţei culturii 

Wiclenberg (L.7); b - detaHu. 2 - L7a după golire. 3 - L.7a după demontarea L7 : a - vedere de ansamblu; b - de-tal iu.  
Complex L. 7a. 1. 111e supenor part: a - the fi/ling of the complex la overlopped hy a hearth of the Wietenberg cu/ture dwilling 

(L. 7): b-detaiL 2. L. la after 3. L. 7a after tire dismantlinx of L. 7: a-general view; h-dt':laiL 
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Pl. rv. Păuleni. Profilele valului d e  nord. A - profilul transversal A, B/C - profilul transversal B/C, C1 1/12 - profilul longitu
dinal Cl l/12, D l l ,  10/l l - profilul longitudinal pe latura de sud; 1 1/10 - profilul longitudinal pe latura de nord. 

The sections of the northem wall. A -transversal section A, B/C-the transversal profite B/C, C 11/12 the longitudinal section C 
11112, D 11, 10111 the longitudinal section on the southem side; 10111-longitudinal section on the northem side. 
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� ) 1 
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Pl. V. Păuleni. Aspect cultural Ciomortan. Ceramica. 

The Ciomonan Cultural Aspect. Pottery. 
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PI.VI. Păuleni. Aspect cultural Ciomortan. Ceramica. 

The Ciomortan Cultural Aspect. Pottery. 
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Pl. VII. Piiuleni. Aspect cultural Ciomortan. Ceramica. 

The Ciomnnan Cultural Aspect. Pnrrery. 
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Pl.Vlll. Piluleni. Aspect cultural Ciomortnn. Ccrumica. 
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Pl. IX. P1\uleni. A�pt:<.:l <.:u l l untl Ciuruortan. Ceramica. 

Th,- Cinmortan Cultural A.rpcct. Pollcry. 
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PI.X. Păuleni. Aspect cnltuml Ciomortan. Ceramica. 
The Ciomo11a11 Culntral Aspect. Pouery. 
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PI.XI. Păuleni. Aspect ("Ultural Cjomortan. C.er�miea. 
The Ciomorlan Culwral Aspect. Ponery>. 
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4 

PI.XII. Păulcni. Aspccl cullural Ciomortan. Ceramicn. 

The Ciomortan Cultural Aspect. Pottety. 
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Pl.XIII. Piiuleni. Aspect cultural Ciomortan. Ceramica. 
The Ciomorrnn Cultural Aspect. Pottery. 
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PJ.XIV. Pduleni. A�pcct culturHI Ciomorlan. Ceramica. 

Thc Ciomortan Cultural Aspect. Pollery. 
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PI.XV. l'ăulcni. Asp10ct cultural Ciomortan. Ccramica. 

'll.c Ciomonan Cultural Aspect. Pollery. 
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PI.XVI. l':iukni.  Aspl·cl eullural Ciomortan. Ceramica. 
Thc C:ior1Jorlan (.'ultural Aspe.cl. Pt,llery. 

1 5 1  
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PJ.XVII. Cultura Costişa. Aşezarea Costişa. Ceramica. 

The Cosr4a Cu/ture. Tlle Cosrişa senlemenr. rorrery. 
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PI.XVIII. Cultura Costişa. 1, 2 - Poduri, 3 - aşezarea Cos-tişa. Ceramica. 

The Costisa Cultw-e. 1-2. Dtidges, J. The Cost işa scttlement. Pottety. 
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l'I.XIX. Cultura Costişa. 1-2, 4-8: Coslişa, 3 - Lunea. Ceramica. 
The Cvsti.şa Cu/ture. 1-2, 4-8: C.:osti.şa, 3-Lunca. Pvllery. 
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